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I] Zapisz nazwy stolic wojew6dztw wymienionych po- B Zaznacz zdania zawierajace prawdziwe informacje.
nizej. Nastepnie zaznacz te wojewdédztwa na mapie 0-2 p.
wlasciwymi literami. 0-2p. A. Liczba ludnosci Polski systematycznie roénie

(0 2% rocznie).

B. Mimo wahan od lat 90. XX w. liczba ludnosci Pol-
ski, podobnie jak i catego kontynentu, niewiele sie
zmienia.

C. Przyrost naturalny ma duzy wplyw na liczbe lud-
nosci danego kraju.

n Na podstawie wykresu przedstawiajacego ruch natu-
ralny ludnosci w Polsce w latach 1946-2012 wykonaj
polecenia. 0-2 p.
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A. Wojewddztwo podkarpackie —
B. Wojewé6dztwo podlaskie —

E Na podstawie piramidy plci i wieku ludnosci Polski

w 2015 roku wykonaj polecenia. 0-2 p.
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nal na warto§¢ przyrostu naturalnego w 1980 roku.

a) Ustal, ile dziewczat znajduje sie w przedziale wie-
kowym 5-9 lat.

b) Wypisz cyfry, ktorymi zaznaczono na piramidzie B Podaj przedzial wiekowy dla ludno$ci w wieku przed-
wyze demograficzne. produkcyjnym. 0-1 p.
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n Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli wymienione po-
nizej czynniki wplywajace na rozmieszczenie ludno-
Sci. 0-2 p.
rzezba terenu, mozliwosc znalezienia pracy,
warunki klimatyczne, migracje

Czynniki
przyrodnicze

Czynniki
pozaprzyrodnicze

Podkresl prawidlowe informacje w ponizszych zda-
niach. 0-2 p.
Rozmieszczenie ludnoéci okre§lamy za pomocg
wskaznika gestosci zaludnienia, wyrazonego licz-
ba mieszkancéw przypadajgca na 1 km? / 100 km?2.
W Polsce $rednia gesto§¢ zaludnienia wynosi
213 0s./100 km? | 123 0s./km?. Obszarem, na ktorym
przypada najwieksza liczba mieszkancéw na jednost-
ke powierzchni, jest wojewodztwo slgskie / wielkopol-
skie. Z kolei najrzadziej zaludnione jest wojewodztwo
mazowieckie | podlaskie.

E Na podstawie danych statystycznych przedstawio-
nych w tabeli oblicz wspo6lczynnik przyrostu rzeczy-
wistego w wojewodztwie §laskim w 2015 roku. Wy-

nik podaj w promilach. 0-3 p.
Wojewodztwo slaskie
Powierzchnia (tys. km?) 12,3
Liczba ludnosci (min. os.) 4,6
Urodzenia (tys. os.) 41,6
Zgony (tys. 0s.) 50,4
Emigranci (tys. os.) 48,0
Imigranci (tys. os.) 41,0
Ludnos$¢ miejska (mln os.) 3,5
Obliczenia:
Odpowiedz:
ﬂ Zaznacz prawidlowe dokoniczenie zdania. 0-1 p.

Wspblczynnik przyrostu rzeczywistego w wojewodz-
twie 16dzkim wyniost —2,3%c. Oznacza to, ze

A. na kazde 100 mieszkancow przybylo 2,3 osoby.
B. na kazdy 1000 mieszkancow ubyto 2,3 osoby.
C. na kazdy 1000 mieszkancow ubyto 230 oséb.

[m Podkresl wilasciwe informacje dotyczace struktury
narodowosciowej i etnicznej Polski. 0-2 p.

A. Najliczniejsza spotecznoscig etniczng w Polsce
sq Kaszubi | Lemkowie |/ Slgzacy.

B. Najliczniejszg mniejszo§¢ narodowg w Polsce sta-
nowia Slgzacy /| Niemcy | Ukraificy.

C. Najliczniejszg mniejszoscia etniczng w Polsce
sa Romowie | Tatarzy | Zydz:.

m Przeanalizuj wykres i zaznacz zdania zawierajace

prawdziwe informacje. 0-2 p.
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A. W Polsce saldo migracji zewnetrznych jest dodatnie.

B. Najmniejsza réznice miedzy emigracja a imigracja
zanotowano w 2009 roku.

C. Obecnie duzo wiecej os6b osiedla sie w naszym
kraju niz wyjezdza z niego na stale.

D. Okoto 2006 roku nastgpit gwaltowny wzrost licz-
by 0s6b emigrujacych z Polski.

m Ocen prawdziwo$§¢ informacji. Zaznacz P, jeéli infor-
macja jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

0-2p.

Najwiekszy odsetek oséb pracujacych
w ustugach odnotowano w wojewddztwie P F
mazowieckim.

Obecnie w rolnictwie pracuje w Polsce
28% zatrudnionych.

Zdecydowana wigkszo$¢ miast w Polsce
stanowig os$rodki miejskie liczace wiecej niz P F
200 tys. mieszkancow.

m Na podstawie opisu podkre§l nazwy gtéwnych funk-
¢ji, ktore pelni Czestochowa. 0-2 p.
ustugowa, handlowa, administracyjna,
przemystowa, transportowa, edukacyjno-naukowa,
turystyczna, religijna
Czestochowa — miasto na prawach powiatu w wo-
jewodztwie §laskim. Znajduje sie tam Jasna Goéra —
glowny oérodek kultu maryjnego w Polsce. W mie§cie
funkcjonuje ponad 20 tys. r6znej wielkoSci przedsie-
biorstw, m.in. z branzy metalurgicznej i widkienni-
czej. Miesci sie tam dziewie¢ wyzszych uczelni, wiele

muzeéw i galerii.


d.urbaniak
Stempel


Ludnosé i urbanizacja
w Polsce

imie i nazwisko

Test sprawdzajacy - rozdziat Il

klasa data

B Zaznacz zdania zawierajace prawdziwe informacje.
0-2 p.
A. W 2016 roku Polske zamieszkiwalo 38,4 mln osdb.

B. Wedlug prognoz w 2050 roku Europa bedzie je-
dynym kontynentem, na ktérym liczba ludnoSci
znacznie wzro§nie.

I] Zapisz nazwy stolic wojewddztw wymienionych po-
nizej. Nastepnie zaznacz te wojewddztwa na mapie
wlasciwymi literami. 0-2p.

C. Przyrost naturalny to réznica miedzy liczbag uro-
dzen a liczbg zgondow.

n Na podstawie wykresu przedstawiajacego ruch natu-
ralny ludno§ci w Polsce w latach 1946-2016 wykonaj
polecenia. 0-2 p.
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A. Wojew6dztwo zachodniopomorskie —

B. Wojewé6dztwo malopolskie —

E Na podstawie piramidy plci i wieku ludnoS§ci Polski

w 2009 roku wykonaj polecenia. 0-2 p.
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-4 || b) Napisz, ktory czynnik w najwiekszym stopniu wply-
(min] 2 1 0 0 1 2 [min] nal na warto$¢ przyrostu naturalnego w 1965 roku.

a) Ustal, ilu chlopcow znajduje sie w przedziale wie-
kowym 15-19 lat.

b) Wypisz cyfry, ktérymi zaznaczono na piramidzie
nize demograficzne.

B Podaj przedziat wiekowy dla mezczyzn w wieku pro-

dukcyjnym.

0-1 p.




E Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli wymienione po-

nizej czynniki wplywajgce na rozmieszczenie ludno-
Sci. 0-2 p.
gleby, poziom rozwoju przemystu,
surowce mineralne, migracje

Czynniki
przyrodnicze

Czynniki
pozaprzyrodnicze

Podkresl prawidtowe informacje w ponizszych zda-

niach. 0-2 p.
Rozmieszczenie ludnosci okre§lamy za pomocg
wskaznika gestosci zaludnienia, wyrazonego licz-
ba mieszkancow przypadajacg na 100 km? / 1 km?2.
W Polsce §érednia gestos¢ zaludnienia wynosi
213 0s./100 km?2 | 123 o0s./km2. Obszarem, na ktérym
przypada najwieksza liczba mieszkancéw na jednost-
ke powierzchni, jest wojewodztwo warminsko-ma-
zurskie | slgskie. Z kolei najrzadziej zaludnione jest
wojewodztwo podlaskie | zachodniopomorskie.

E Na podstawie danych statystycznych przedstawio-

nych w tabeli oblicz wspoélczynnik przyrostu rze-
czywistego w wojewodztwie podlaskim w 2015 roku.

Wynik podaj w promilach. 0-3 p.
Wojewddztwo podlaskie
Powierzchnia (tys. km?) 20,2
Liczba ludnosci (mln os.) 1,2
Urodzenia (tys. os.) 10,8
Zgony (tys. 0s.) 12,3
Emigranci (tys. os.) 12,9
Imigranci (tys. os.) 10,7
Ludnos$¢ miejska (mln) 0,7
Obliczenia:
Odpowiedz:
ﬂ Zaznacz prawidlowe dokoniczenie zdania. 0-1 p.

Wspélezynnik przyrostu rzeczywistego w wojewodz-
twie pomorskim wyniost —3,5%c¢. Oznacza to, ze

A. na kazde 100 mieszkancéw przybyto 3,5 osoby.
B. na kazdy 1000 mieszkancéw przybyto 3,5 osoby.
C. na kazdy 1000 mieszkancéw ubylo 3,5 osoby.

10

Podkresl wlasciwe informacje dotyczace struktury

narodowosciowej i etnicznej Polski. 0-2 p.

A. Najliczniejsza mniejszo$é narodowg w Polsce sta-
nowia Slgzacy /| Niemcy | Romowie.

B. Ludno$¢ romska jest najliczniejsza mniejszoscig
etniczng | spolecznosciq etniczng | mniejszosciq
narodowg w Polsce.

C. Najliczniejszg spolecznoscig etniczng w Polsce
sg Romowie |/ Slgzacy | Kaszubi.

m Przeanalizuj wykres i zaznacz zdania zawierajgce

prawdziwe informacje. 0-2 p.
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A. W Polsce saldo migracji zewnetrznych jest ujemne.

B. Najwieksza réznice miedzy emigracja a imigracja
zanotowano w 2009 roku.

C. Obecnie duzo wiecej os6b wyjezdza z Polski na state
niz sie w niej osiedla.

D. Saldo migracji zewnetrznych wynosilo w 2014 roku
okolo —10 tys. oséb.

Ocen prawdziwo§¢ informacji. Zaznacz P, jeéli infor-

macja jest prawdziwa, lub F, jesli falszywa.  0-2 p.

Najwyzszy poziom bezrobocia zarejestro-

P E
wano w Polsce w 1983 roku.
Obecnie w ustugach pracuje w naszym kraju P F
ponad 58% zatrudnionych.
Najwyzsza wartoscia wskaznika urbanizacji
odznacza sie wojewodztwo slaskie. P F

Na podstawie opisu podkre§l nazwy gléwnych funk-
cji, ktére spelnia Rzeszow. 0-2 p.

ustugowa, handlowa, administracyjna,
przemystowa, transportowa,
edukacyjno-naukowa, turystyczna, religijna

Rzeszo6w — miasto na prawach powiatu, stolica woje-
wodztwa podkarpackiego. Dobrze rozwinatl sie w nim
przemyst lotniczy, spozywczy, farmaceutyczny i IT.
W Rzeszowie funkcjonujg uczelnie wyzsze (dwie duze
oraz kilka mniejszych). Jest tam tez zlokalizowane
miedzynarodowe lotnisko. Przez Rzesz6w przebiega-
ja wazne szlaki komunikacyjne taczace wschad i za-
ché6d Polski (m.in. autostrada A4). W mieécie funkcjo-
nujg liczne centra handlowe i hipermarkety.
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